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Приложение 1

Конспект логопедического занятия в старшей группе 

«Звук Вь. Дифференциация звуков В-Вь».
Забуслаева Ольга Валериевна, учитель-логопед МДОУ №50, г.Петропавловск-Камчатский
Цели занятия

· Познакомить со звуком Вь, учить давать характеристику звука.

· Формировать навыки фонематического восприятия.

· Закрепить умение находить место звука в слове.

· Учить различать твёрдый и мягкий согласные звуки.

· Развивать мышление, произвольное внимание.

Оборудование

· Карточки со звуковыми волнами.
· Звуковые замки (красный, синий и зелёный).
· Модели звуков (игрушки) – звуки В и Вь.
· Индивидуальные зеркала, тёмные очки из ткани.
· Фломастеры, полоски с кружками, карточки «Место звука в слове», предметные картинки.

· Карточки с «наложенными» рисунками, карточки на различение звуков В-Вь.

· Звуковые пеналы, сине-зелёные сигналы.
· Магнитофон, кассета с магнитофонной записью.

·  «Река» - лента из голубой ткани или бумаги.

·  «Болото» - зелёные листья с кувшинками и лилиями из бумаги.

                                                * * *

Организационный момент

Логопед. Сегодня мы, ребята, с вами

                Пойдём волшебными путями

                По очень необычной стране

                И побываем там везде!

                Все звуки речи там живут,

                Они давно нас с вами ждут.

                Вы попадёте в их владенья,

                И вам должно хватить уменья

                Все испытания пройти,

                Не сбившись с верного пути!

1. Повторение. 
 Закрепление знаний о гласных звуках.

Логопед. А вот и первое препятствие – болото. Но оно не обычное, а поющее. Каждый из вас пройдёт на свою кочку и возьмёт карточку со звуковой волной. (Карточка с сигналом-символом гласного звука и нарисованной волной). Узнайте свой звук и спойте его песенку. Куда же привели нас поющие звуки? 
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Дети. В город Звукоград, к красному замку. (На столе выставлены 3 замка: красный, синий и зелёный).
Логопед. Как называются звуки, которые живут в красном замке?
Дети. Гласные.
 Повторение ранее изученного звука В.
Раздаётся вой (магнитофонная запись), из-за замков появляется игрушка - звук В (твёрдый пластмассовый мяч, синего цвета, с колокольчиком).
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Логопед. Это же наш знакомый звук. Как его зовут?

Дети. Звук В.
Логопед. Кто расскажет о звуке, даст его характеристику? Дети передают из рук в руки игрушку.
Что случилось? Почему ты так воешь? Потерял братца, нам очень жаль. Нужно помочь нашему другу. А как же мы узнаем твоего братца? Чтобы кого-то найти, нужно знать его приметы. Придётся, ребята, нам стать сыщиками. Садитесь за столы, и будем вместе думать.

2. Основная часть занятия

На столах у каждого ребёнка – звуковые пеналы, сине-зелёные сигналы, карточки на дифференциацию звуков В-Вь, карточки «Место звука в слове». 

Логопед. Итак, что мы ищем? На доске вывешен альбомный лист, на нём логопед рисует маркером круг.
Дети. Звук.
Логопед. Какое правило мы знаем о звуках?

Дети. Звуки мы слышим и произносим. Логопед выставляет на доске предметные картинки – ухо и рот.
Логопед. Как же произносится звук, который мы ищем? Помоги нам звук В.

Артикуляция и характеристика звука Вь

Звучит магнитофонная запись: «Я вам расскажу. Возьмите зеркала, посмотрите на своё лицо. Улыбнитесь!
Верхними зубками нижнюю губу прикусим,

Между ними голос пустим.

Словно звук виолончели,

Словно струны вдруг запели.

Вь – Вь – Вь – Вь».

Логопед. Когда мы произносим звук Вь, воздушная струя выходит изо рта свободно?

Дети. Нет, не свободно.

Логопед. Значит, во рту есть преграда для звука. Что является преградой?

Дети. Верхние зубы и нижняя губа. Язык упирается в нижние зубы.

Логопед. Согласен звук Вь с преградой?

Дети. Согласен. Значит, звук согласный.

Логопед. Звук Вь твёрдый или мягкий?

Дети. Мягкий, обозначаем зелёным цветом. Логопед наклеивает на альбомный лист зелёный круг- стикер.
Логопед. Работает голос, когда мы произносим звук Вь? Проверьте! Дети прикладывают ладонь тыльной стороной к горлу или закрывают уши и произносят звук. Как назвать согласный звук, если голос работает?
Дети. Звонкий согласный звук, обозначаем колокольчиком. Логопед наклеивает на зелёный круг колокольчик - стикер.

Логопед. Повторите все приметы звука Вь.

Выделение звука из звукоряда.

Приметы пропавшего звука мы выяснили. Ну, что же, в путь на поиски звука Вь!  Подойдите ко мне и возьмите друг друга за руки. Идите за мной осторожно. Друзья, впереди чаща, густой лес (на ковре стоят полукругом стулья, на них наклеены деревья). 
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 Мы пришли с вами на поляну, садитесь удобнее и наденьте очки. 
Слушайте внимательно, если услышите звук Вь – хлопните в ладоши.
А  Вь   У   Вь  М  Вь   Вь   Ы   Вь  О
  Логопед выкладывает «реку». 
Логопед. Снимите очки, вы были очень внимательны, молодцы!  Под ёлкой раздаётся смех. Появляется игрушка – звук Вь(мягкий мяч зелёного цвета, с колокольчиком.). А это, по-моему, наш пропавший звук, нужно свериться с нашими приметами. Дети передают друг другу игрушку, ощупывают её.
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Выделение звука из слогоряда

Логопед. Мы выбрались из леса, но перед нами новое препятствие – река. Переберётся через неё тот, кто сумеет построить мост. Возьмите полоски с кружочками и фломастеры. Услышал звук Вь – закрась кружок.
ВИ  АМ   ВЕ   ВИ  НО   ВЯ   МУ   ВИ

Посчитайте закрашенные круги. У кого 5 кругов  - вы построили мост и можете перейти реку (не выполнившим задание детям предлагается дополнительный вопрос).
Деление слова на слоги

Логопед. Звук Вь дарит вам картинки. Посмотрите на картинку и разделите своё слово на слоги, на части. Сколько слогов в твоём слове, Катя, …?

Определение места звука в слове

Логопед. Определите место звука Вь в слове на вашей картинке. Дети работают по карточке «Место звука в слове».

Дифференциация звуков В – Вь

Логопед. Звуки В и Вь – братья, но они отличаются друг от друга. Чем?
Дети. Звук В – твёрдый, а звук Вь – мягкий.

Дидактическая игра «Сигнальщики»

Логопед. Звуки хотят с вами поиграть. Возьмите сине-зелёные сигналы и слушайте слова. Если услышали в слове твёрдый звук В – показываете синий сигнал, если мягкий Вь – зелёный. 

ВИЛКА   ВОРОНА   ВЕНОК   ВИНОГРАД   ВАНЯ  ВЕТЕР  ВОЛОСЫ

Работа по карточкам 
Логопед. По карточке самостоятельно попробуйте определить, какой звук слышится в слове – В или Вь. На круг под картинкой нужно положить правильно синюю или зелёную фишку из звукового пенала. Например:
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Звуковой анализ
Логопед. Выложите схему слова «УВЫ». Какой первый звук? Второй? Третий? Сколько согласных звуков? Гласных? Выложите схему звукоряда «АВИ».

Дидактическая игра  «Путаница»

                                  [image: image8.jpg]



Логопед. Звуки В и Вь приготовили для вас картинку-загадку. Посмотрите на эту путаницу (наложенные рисунки), назовите тихо все предметы, которые вы увидели. Ответьте на вопрос: Верно ли, что все слова на карточке начинаются на звук Вь?
Дети. Нет, не верно.
Логопед. Какое слово лишнее?
Дети. Варежка.
Логопед. Объясните, почему это слово лишнее.
3. Итог занятия

Логопед. Звуки благодарят нас за помощь. Им пора возвращаться в свои замки. Напомните, с каким звуком мы сегодня познакомились?  Нам с вами пришлось преодолевать препятствия, и нужно было выполнить много заданий. А какое задание было самым трудным? Какое - понравилось больше всего? Звуки прощаются с вами, до новых встреч!
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Самоанализ занятия

«Звук Вь. Дифференциация звуков В-Вь»  (старшая группа).
Вы посмотрели занятие по подготовке к обучению грамоте, на котором мной ставились следующие цели:
· познакомить со звуком Вь, учить давать характеристику звука;
· формировать навыки фонематического восприятия;
· закрепить умение находить место звука в слове;
· учить различать согласные звуки по твёрдости-мягкости;
· развивать мышление (звуковой анализ);
· развивать зрительный гнозис, тактильные ощущения, мелкую моторику;

· развивать положительную учебную мотивацию, формировать познавательный интерес;

· воспитывать активность и самостоятельность;
· развивать самоконтроль за поведением, речью и выполнением учебных заданий.

      Для реализации данных целей необходимо было подобрать систему приёмов и методов. Были использованы:

· словесный метод;

· наглядный метод; 

· практический метод; 

· проблемно-поисковый метод. 

      Основным приёмом был метод создания игровой проблемно-поисковой ситуации, который позволил на протяжении всего занятия активно и плодотворно усваивать учебный материал. С первых минут занятия создаётся игровая ситуация - мы отправляемся в путешествие по необычной волшебной стране, а встречающиеся в пути препятствия - это и есть проблема, которая активизирует познавательную деятельность детей.

Использование технических средств обучения, наглядных пособий, реальных моделей звука, дидактических пособий и игр способствует поднятию эмоционального настроя, созданию нетрадиционной, необычной, непривычной обстановки. И всё это ведёт к формированию познавательной мотивации.
Из темы занятия вытекает главная обучающая цель - познакомить детей с новым звуком, научить давать ему характеристику и дифференцировать звуки по твёрдости-мягкости. Должна сказать, что понятие звук абстрактное, и детям для восприятия оно сложно. Так как у детей в этом возрасте абстрактное и аналитическое мышление ещё не сформировано, но учебная задача должна быть выполнена, и в этом на помощь приходит реальная модель - символ звука. Эта модель позволяет через тактильные ощущения сформировать и закрепить у ребёнка понятие «твёрдый» и «мягкий» согласный звук.

Одним из главных направлений в логопедической работе является фонетико-фонематическое развитие. На всех занятиях по подготовке к обучению грамоте я использую игры и игровые приёмы по развитию фонематического слуха, на этом занятии Вы тоже могли видеть задание такого типа. Но задание было необычно, потому что дети должны были выделить звук из звукоряда при закрытых глазах (в очках), когда слуховое восприятие обостренно. Этой непривычной ситуацией мы вызвали интерес, активизировали участие детей в знакомой игре «Ловишки».
Исходя из речевого нарушения данной категории детей, у которых страдает фонематика, важно научить детей дифференцировать (различать) звуки на слух. Что мы и делали на этом занятии. Но системность в этой работе требует постепенного усложнения игровых заданий. Поэтому я посчитала целесообразным предложить ребятам задание по карточкам, в котором ребёнок должен самостоятельно определить наличие твёрдого и мягкого согласных звуков в слове и выложить правильно фишку определённого цвета под этим словом. Это задание предусматривает возможность ошибки, которую ребёнку предлагается исправить самостоятельно, этим развивается самоконтроль.
      Для детей с ОНР характерен низкий уровень развития основных свойств внимания, ограниченные возможности его распределения.
Поэтому я часто предлагаю детям дидактические упражнения и игры, способствующие развитию основных психических функций. На данном занятии использовалось задание «Путаница» - это карточка с наложенными контурами четырёх предметов, три из которых начинаются на звук Вь, а один предмет - на звук В. Нужно определить лишнее слово. Это задание позволяет решить несколько задач:

· развитие зрительного восприятия
· развитие аналитико-синтетической функции мышления
· подключение внутренней речи к процессу дифференциации звуков В-Вь.

Частая смена деятельности детей на занятии, и подбор игровых ситуаций, наглядного материала способствуют концентрации, распределению, переключению внимания и отсутствию утомляемости детей. Игровые ситуации на занятии предполагают наличие двигательной активности, без чего не возможна охрана здоровья ребёнка. Результатом данного занятия стал эмоциональный настрой детей на успех активная и плодотворная их работа, личностно значимая для каждого ребёнка деятельность.

